

# Углубляется экспертный диалог между Узбекистаном и Таджикистаном



С 17 по 20 декабря текущего года была организована научно-исследовательская поездка представителей Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) в Таджикистан.

В рамках поездки при содействии Посольства Республики Узбекистан в Душанбе был проведён ряд встреч с представителями МИД РТ, экспертами Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан, Института изучения государств Азии и Европы Национальной академии наук, Центра геополитических исследований Российско-Таджикского (Славянского) университета, аналитической структуры «Тахлил».

В ходе бесед акцентировано внимание на текущем состоянии и перспективах развития узбекско-таджикского взаимодействия.

Стороны с удовлетворением отметили, что на сегодняшний день сотрудничество Узбекистана и Таджикистана развивается в полном соответствии с союзническим характером двусторонних отношений.

Сложился и углубляется доверительный диалог на уровне высшего руководства и правительств стран. Всего с 2016 года лидеры двух государств встречались более 30 раз, что способствует всестороннему развитию многопланового партнёрства между странами.

Значительный прорыв был достигнут в двустороннем товарообороте. В частности, за последние 7 лет взаимная торговля выросла с 197 миллионов долларов до 757 миллионов долларов.

Экспертами подчёркивалось, что между двумя странами имеется огромный незадействованный потенциал. Обсуждались пути наращивания торгово-экономического взаимодействия и поиск новых направлений и драйверов развития двустороннего сотрудничества.

В повестке встреч также находились вопросы взаимодействия в области противодействия вызовам и угрозам региональной стабильности.

Отдельной темой бесед стало обсуждение процессов регионального сближения в Центральной Азии. Аналитики признали, что благодаря совместным усилиям лидеров стран региона удалось трансформировать ЦА в пространство добрососедства, взаимного доверия и сотрудничества.

Неуклонная динамика региональной кооперации положительно сказывается на экономическом росте центральноазиатских стран.

За последнее десятилетие экономика ЦА стабильно росла (на 6,2%), что в два раза превышает среднемировой показатель (2,6%). С 2016 года совокупный ВВП региона увеличился на 60%, достигнув к концу 2023 года 450 миллиардов долларов.

Центральная Азия также становится все более значимым участником глобальных экономических отношений. Объем ее внешней торговли за последние 7 лет более чем удвоился, достигнув около 232 миллиардов долларов. Внутрирегиональный товарооборот вырос в 4,5 раза (с 2,4 млрд. до 11 млрд. долларов).

В совокупности данные факторы повышают интерес внерегиональных партнеров к Центральной Азии. Наблюдается подъём центральноазиатского региона как единого актора в международных отношениях. Отражением этого являются созданные форматы диалога «ЦА плюс». Сегодня функционируют более 10 подобных диалоговых площадок, из них 6 были созданы за последние 5 лет.

Стороны отметили важность дальнейшей консолидации усилий государств Центральной Азии в целях повышения устойчивости региона перед внутренними и внешними вызовами и реализации в полной мере новых открывающихся возможностей.

В то же время, в ходе переговоров была выражена обоюдная заинтересованность в активизации контактов и организации совместных мероприятий между «мозговыми центрами» Узбекистана и Таджикистана. Намечены перспективы расширения научного взаимодействия в целях выработки предложений по углублению двустороннего сотрудничества по всем направлениям союзнических отношений.